

# 无愧于胸前的检徽

## ——记日照市东港区检察院控申科科长薛建萍

她从参加检察工作那天起，便决心把自己的命运同胸前的这枚检徽紧紧连在一起。从事检察工作16年来，她凭着对检察事业的一腔热血，把自己的青春年华奉献给了检察事业，用实际行动撑起了检察事业的半边天。十数年间，曾先后入选山东省人民检察院“职务犯罪预防人才库”，荣获全市“优秀公诉人”等荣誉，2018年被日照市社会治安综合治理委员会、市妇女儿童工作委员会联合表彰为“日照市维护妇女儿童合法权益先进个人”。她就是日照市东港区检察院控告申诉科科长薛建萍。

### 立足本职

#### 做检察事业的追梦人

2003年，薛建萍怀揣着对检察事业的憧憬和向往，加入了检察队伍。“干一行、爱

一行、钻一行、精一行”一直是她的工作准则。每当经过薛建萍办公室时，总能看到她伏案工作的身影，似乎总也没有闲下来的时候。在同事眼中，她是一位认真做事、低调做人，亲切而又随和的“知心大姐”。

2016年，薛建萍调任控告申诉科担任科长兼信访接待室主任。虽然面临的是一个全新的岗位，但她依旧保持着昂扬的激情与活力，以一个“新人”的姿态从头起步，扎实做好信访维稳工作。

面对上访群众，她总是能发挥女性耐心、细心的优势，热情周到地答疑解惑。

“微笑”是她一天中最多的表情，也是她“爱”的表达。仅在2018年，薛建萍就参与接待群众来访289人次，接听12309检察服务热线30余次，解决诉求50件次，做到到件有结果、人人有答复，案结事了，把好检察环节的信访“第一关”。

走在人群中，欣欣一米七的个头，得体的衣着、匀称的体形显得十分“出众”。虽然平时有点内向，不善言谈，但在胶州市检察院，让欣欣“出众”的不仅是她的身段，更是她出色的工作。

2013年，欣欣成功考录到了胶州市人民检察院，6年来，她先后在公诉科、政治处、研究室等部门作出突出贡献，并且成为该检察院研究室员额检察官的一员。

### 指证犯罪，掷地有声

作为刑法学研究生学历科班出身的欣欣，扎实的法学功底让她很快适应了刑事案件审查起诉的角色，从犯罪构成到证据审查、从办案流程到法律适用，各项标准仅用了一个月时间就已了然于心。她善于总结，从个案入手，加深对类案和相似罪名案情的理解。

作为该检察院首批入额检察官，欣欣时刻以“让人民群众从每一起案件中感受到公平正义”为座右铭，在办理的100余起审查起诉案件和检委会案件中，严把案件事实关和证据关，努力将每一起案件都办成经得起考验的“精品”。

欣欣在办理一起贩卖毒品案时，法院机关让她变更罪名以非法持有毒品罪起诉嫌疑人，两个罪名法定最低刑差距很大，如果这样做会放纵了犯罪。在多次对嫌疑人提审、综合分析案情提审后，她最终选择了内心的公平，坚持了自己的意见并最终得到判决确认。

### 综合工作，润物无声

自公安部部署打击经济犯罪破案会战结束后，她希望继续办案，当时该检察院公诉科科长也希望能够重点培养这棵好苗子，但检察工作要服务大局，个人工作也要服务全局。于是，欣欣带着部分办案工作，转岗到了政治处。

从工资考核到活动解说，从牵头党建到通岗办案，欣欣经常是一项工作没做完，另一项工作又接踵而至。一份份档案材料、一次次现场会见证了她的成长，全院争创“山东省人民满意示范单位”、“省优秀基层检察院”、“全省‘六型’建设示范院”等重大荣誉的过程也都记录着她默默的付出和贡献。该检察院党组给予了充分的肯定，个人多次被市委考核授予嘉奖，被评为“优秀共产党员”、“最美青年检察官”等荣誉称号。

### 精雕细研，无声胜有声

2017年根据工作需要，欣欣被安排到法律政策研究室工作，毅然担起了该院“笔杆子”的重任，用一篇篇文章精心诠释着检察工作。

都说写材料苦，不亲身经历，却未必能见真章。欣欣第一次写检察工作报告，自己改了七遍，上会研究了四次，才有了两会上的高票点赞。两年来，辛欣笔耕不辍，每天坚持以写代练，撰写了各类材料300余篇，起草的检察院工作报告连续三年在人大会议上全票通过，撰写的经验材料先后9次得到青岛市检察院检察长、胶州市委市政府主要领导肯定；亮点经验多次在检察院系统亮点评选中获奖……

2018年，胶州市直机关工委党建现场会决定在该院召开，领导让欣欣牵头负责，从展厅设计到材料准备，她完成的一丝不苟，在组织拍摄由她撰写的党建宣传片《检徽闪耀党旗红》时，她开玩笑说，自己终于从“演员”变身成了“导演”。

“一份份成绩的背后，离不开领导的鼓励、同事的帮助，还有家人的支持，今后我一定要更加努力的工作，不辜负领导、同事和家人的期望。”辛欣说。

丰建平

# 甘于奉献的「检察之花」

## 记胶州市检察院员额检察官辛欣



为充分发挥共建单位共驻共建服务的作用，情暖社区居民，推动社区精神文明建设，近日，武城县检察院联合贝州社区走进武城县幸福中心，慰问孤寡老人，给他们送去了慰问品，陪他们过生日，让他们深切体会到党组织的关怀和温暖。下一步，该检察院表示将继续加强与贝州社区党组织的联系，积极开展多种多样的共驻共建活动，真正“身”入基层、“心”系群众，为社区群众办好事、办实事。

高振博 摄

枣庄市市中区检察院公诉一科是一支政治坚定、业务精通、执法严明、作风刚硬、富有战斗力的年轻队伍。近年来，公诉一科始终坚持把创建“青年文明号”作为凝聚青年、团结青年、激励青年建功立业的桥梁纽带，继2015年5月，被共青团山东省委授予“青年文明号”称号以来，紧扣检察工作主题，以争创“全国青年文明号”为载体，以“一流的公诉队伍、一流的服务水平、一流的工作业绩”为目标，狠抓各项工作推进，取得了显著成效，赢得了广大群众和社会各界的广泛好评，树立了新时代青年检察官的良好形象。

### 立足检察职能，争创一流业绩

市中区检察院公诉一科始终坚持把提高办案质量作为工作核心，把履行职能、打击犯罪、维护稳定融入“青年文明号”创建活动中。市中区是原枣庄市委、市政府所在地，人流量大，社情复杂，近几年案件数量呈逐年抬升态势。面对复杂、多元的执法环境，公诉一科的青年干警们顶住压力，排除困难，加班办案，能动办案，科学办案，确保案件高效、高质办结。

2018年初，公诉一科在办理公安部督办的被告人顾某某等九人“全能神”邪教案中，公诉干警在庭审时，采用公诉团队和多媒体示证方式，针对各被告人认罪态度和悔罪表现，采取分化瓦解的办法，发表不同公诉意见和量刑建议，由于公诉有力，上述被告人分别被判处有期徒刑三年至五年不等的有期徒刑和缓刑。受到省委政法委和省高级人民法院观摩团的一致好评，展现了公诉人的良好形象和公诉素养。

该检察院公诉一科干警们还先后办理了公安部督办的叶某虚开两亿元抵扣税款发票案、王某等13人市中区首例黑社会性质组织团伙犯罪等一批重大刑事犯罪案件的审查起

### 用心服务

#### 当好群众的贴心人

薛建萍坚持用实际行动坚守职业良知，通过办理具体的控告申诉案件，维护司法公正，保障社会公平正义。2018年，薛建萍参与办理了冯某刑事申诉案件，经过严格细致审查，依法提请抗诉，最终被依法改判，两名申诉人分别被减刑，切实维护了申诉人的合法权益。该案被省检察院评为全省优秀案件。

在办理未成年兄妹小光、欣欣司法救助案件时，她注重对刑事案件被害人及其近亲属的人文关怀，一方面积极为二人申请发放司法救助金4万元，让他们在遭受了痛失亲人的不幸后，及时得到来自国家的救助和司法的温度；另一方面主动对二人进行心理疏导，帮助两名孩子走出阴影，以积极心态开

### 清正廉洁

#### 彰显检察本色

面对获得的荣誉，薛建萍总是淡淡一笑，丝毫不放在心上，默默地奉献着，用柔弱的双肩担负着正义，用真情感化群众。

从检16年，她始终做到执法如山、公平如度、清廉如水，自觉抵制腐朽思想和不正之风侵袭和干扰，没有办过一件人情案、金钱案、关系案，坚决维护司法公正，真正守好维护公平正义的最后一道防线，展现新时代人民检察官公正司法、不谋私利、不徇私情风采。

薛建萍是千千万万人民检察官的一份子，面对繁重的工作，她没有抱怨；面对上访群众，她没有逃避；面对一系列荣誉，她没有迷失自我。16年的时光雕刻了一件案子，也带给她丰富的办案经验，她始终初心依旧，用实际行动演绎着一名优秀女检察官的别样精彩。

郭思彤

### 【案情分析】

“有人诈骗，你们这儿管不管？”高青县唐坊镇某村的张某气冲冲地到县司法所反映，司法所工作人员赶紧安抚张某的情绪，引导他把事情慢慢说清楚。经了解，张某的弟弟交了一个女朋友，双方交往一年多，到了谈婚论嫁的时候，彩礼已给予女方，结果女方以性格不合为由与其弟弟分手且拒绝退还彩礼。张某全家都很生气，想要告女方诈骗。

婚前给付彩礼现象在当今社会上相当盛行，已经成为了当地的一种约定俗成的习惯。然而，随着经济水平的提高，彩礼的数额也不断增加，一旦双方不能缔结婚姻，彩礼引发的处置问题往往产生纠纷。那么，拒不退还彩礼的行为是单纯的民事纠纷，还是已涉嫌构成诈骗？

### 【律师点评】

婚姻诈骗，往往是以择偶困难的中青年或离异者为对象，通过虚构姓名、年龄、职业、身份或其他条件，甚至隐瞒已婚的事实，假借同意结婚为幌子，使受害者信以为真，自愿交付财物，当骗得受害者钱财后以感情不和为由分手或逃离，是最典型的婚姻诈骗形式。但是，如果男女双方以结婚为目的订立婚后仅仅因为性格不合或者家庭因素等导致婚约解除的，因收取彩礼一方在收取时不具有非法占有的目的，更不存在虚构事实、隐瞒真相相虚构事实、隐瞒真相的情形，那么收取彩礼方拒绝退还彩礼的行为不构成诈骗。

根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》的规定，未办理结婚登记手续，当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的，人民法院应当予以支持。另外，《中华人民共和国婚姻法》明令禁止买卖婚姻，借婚姻索取财物。根据最高人民法院的司法解释，以结婚为目的给付的彩礼在未缔结婚姻关系的情况下应予返还。

本案中，张某的弟弟与女方建立恋爱关系后，男方以缔结婚姻为目的按照当地习俗向女方赠予现金作为彩礼，女方接受彩礼后并未与男方登记结婚，分手后亦未退还男方赠予的彩礼款。经了解，双方分手确系因性格不合，并不具备犯罪的构成要件。因此，本案只能定性为单纯的民事纠纷，而不构成诈骗罪。在此种情况下，女方继续占有彩礼款无法律依据，为保护男方的合法权益，男方可以双方婚约条件未成就为由，提起婚约财物返还之诉，请求法院判令女方将彩礼款返还。

# 拒不退还彩礼，能否构成诈骗？

单砾然

## 编修《利津县检察志》 弘扬传统文化

为动员部署《利津县检察志》编修工作，近日，利津县检察院举行《利津县检察志》编修启动仪式。

会议指出，编修《利津县检察志》是弘扬文化的需要，是一项利在后世的工作，要以对历史负责、对人民负责的态度高度重视编修工作，以“体例完备、结构合理、行文准确、朴实规范”为目标，坚持“继承传统、发展创新、体现时代、突出特色”的原则要求，各部门全力配合，确保志书在编修工作起步时就进入“质量准入”轨道，编修出经得起历史检验、具有鲜明时代特征和检察特色的精品佳志。

赵洁

# 青春飞扬 争创一流

## ——枣庄市市中区检察院公诉一科争创“全国青年文明号”纪实

诉任务，其中王某贩毒案被评为“全省优秀诉讼监督案件”。妥善办理了一批涉军、涉涉、涉法上访案件和因非法占用农用地涉及农民利益引发的上访和党委批示的案件7件12人，得到了上级党委的充分肯定，做到了法律效果、社会效果和政治效果的有机统一。据统计，2017年以来，公诉一科共办理各类刑事案件852件1159人，无一差错，人均办案数居全市前列。

### 提高干警素质，培养一流人才

市中区检察院公诉一科坚持固本强基，将争创“全国青年文明号”活动与提升干警的业务素质相结合，着力打牢创建基础。围绕建设学习型科室的目标，大力倡导、鼓励、培养干警成为专家型、复合型人才。坚持每周的业务学习制度，采用指定专人调研具体课题后经全科干警讨论取得共识等多种形式，在科内部营造浓厚的学习氛围；注重总结办案经验，摸索不同类型案件存在的共性问题、特性差异，确保案件得到公平、公正处理；广泛举办模拟论辩、案件评比等岗位练兵，积极组织参加各类检察业务竞赛，创新推行调研课题合作机制，激发干警在实践中不断提高法律监督能力和执法办案水平，取得了明显成效。

两年来，全科青年干警共撰写理论调研文章20余篇，其中《关于合理引导被害人诉求的思考》、《娱乐场所引发犯罪的分析思

考》等多篇理论调研文章被省市检察院采用刊登并在评比中获奖。

公诉一科还先后创新制定《公诉工作诉讼风险评估预警方案》，有效降低重大复杂、热点敏感案件的涉诉风险；创立“四不一抗诉”为主的“一体两翼”释法说理工作机制，切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权；构建“三位一体”监督模式，有效地发挥刑事审判监督职能，及时纠正错误判决裁定；强化“三四三”审查监督机制，进一步提升案件办理质量。上述经验做法，有两项被最高人民检察院转发和推广，三项被山东省人民检察院转发，多项经验做法被枣庄市政法委和市中检察院转发推广。

### 公正执法为民，提供一流服务

市中区检察院公诉一科坚持弘扬爱心，将争创“全国青年文明号”活动与奉献社会相结合，切实增强干警社会责任感。在履行公诉职能的同时，扎实开展志愿服务。成立“青年志愿者服务队”，青年干警佩戴鲜明的志愿服务标志，深入乡村、街道、社区开展法制宣传，为群众义务传授法律知识，接受群众法律咨询，为行动不便的残疾人、老年人提供诉讼便利，真正把弘扬雷锋精神转化为“为民服务”的实际行动。积极组织干警开展“志愿服务、创城有我”和“文明交通”志愿劝导活动，为创建文明城市、卫生城市贡献力量；积极组织干警参加义务

植树造林绿化、清理垃圾净化家园等活动，为生态文明建设助力添彩；积极组织开展“扶贫助困献爱心”活动，与特困学生结成帮扶对子，帮助解决学习、生活中的实际困难；积极开展“青年检察官送法进校园”活动，有8名干警兼任了辖区中小学校的法制副校长。据统计，两年来，干警们深入学校举办法制讲座40多场次，听课学生达8000多人次，赢得了广大师生及社会各界的广泛好评。

据统计，近年来，公诉一科有8名干警先后受到市、区两级党委、政府和上级院的记功表彰，有6名干警先后荣获“苏鲁豫皖公诉辩论赛优秀辩手”、“全市十佳女检察官”、全市优秀公诉人、全市“三八红旗手”等荣誉称号；该科先后被授予全市检察院机关先进集体、市级青年文明号、市级优秀青少年维权岗、市级妇女儿童维权岗、“平安枣庄建设先进单位”、省级青年文明号等荣誉称号。

“有追求才有进步，有梦想才能放飞希望。公诉一科将始终坚持以昂扬的斗志继续勇立“青年文明号”创建潮头，积极争当服务大局的生力军、办案履职的排头兵，全力推进创建活动再深入、再持久，不断激发工作热情，努力争取在平凡岗位上再创佳绩。”市中区检察院公诉一科科长韩邦昊说。

武兴才 韩邦昊 王藤